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Wynalazek dotyczy rozmaitych ulep¬
szeń przy fonografach, telefonografach, a-
paratach do dyktowania i podobnych apa¬
ratach, które służą do tego, ażeby czynno¬
ści przy wymianie walców były możliwie
ułatwione, W celu przedstawienia nowego
urządzenia wzięto, jako przykład, telefo-
nograf.

Fig. 1 załączonego rysunku przedsta¬
wia widok zgóry przy zdjętej górnej czę¬
ści futerału;

fig. 2 — widok zprzodu z opuszczoną
częścią futerału;

fig. 3 — widok zprzodu aparatu;
fig. 4 — odpowiedni przekrój;
fig. 5 — uwidacznia sposób zaryglowa¬

nia drzwi,

a fig. 6 — ułożenie bębna walcowego w
przekroju.

Aparat mieści się w futerale U W dol¬
nej części futerału 1 umieszczony jest me¬
chanizm napędny 2, elektromotor lub me¬
chanizm zegarowy. Na górnej płycie 3 u-
łożony jest pomiędzy obydwoma łożyska¬
mi 6, 7 bęben walcowy 4, na który nasuwa
się walec 5 przyjmujący rozmowy. Jedno
łożysko 7 umieszczone jest na kabłąku 8,
asajdizomym obrotowo w 9, że można go o-
puścić wdół, ażeby umożliwić z tej stro¬
ny dostęp do osi 10 bębna w celu nasuwa¬
nia lub zdejmowania walca 5 z bębna 4.
Ażeby w czasie tej czynności bęben nie
mógł wypaść z łożyska, przewidziano je¬
szcze dla osi 10 łożysko środkowe !!>



przyczem wykonano to w ten sposób, że
oś 10 posiajdai wlpobliżu nieruchoniegio ło¬
żyska 6 zgrubienie 12, które otoczone jest
pochwą łożyska środkowego 11. W czoło¬
wym końcu tej pochwy jest umieszczona
talreza 13, przez którą przechodzi tnzow o-
si 10. W celu uniknięcia napięć opisane ło¬
żysko środkowe nie jest rzeczywistem ło¬
żyskiem bębna x, lecz służy tylko jako
podparcie osi 10, wtedy, gdy łożysko 7 jest
odchylone w celu umożliwienia wymiany
walca 5. W tym celu oś 10 przechodzi
przez łożysko lf zupełnie swobodnie, a
trzon óisł spoczywa w otworze tarczy 13
dostateczidfe hiżno. Jeżeli więp łożysko 7
jest odchylone, to oś 10 z bębnem nieco o-
pada (fig. 6), lecz zupełnemu jej wypadnię¬
ciu zapobiega łożysko środkowe, t>o zgru¬
bienie 12 opiera się na tarczy 13. Łożyska
boczne 6 i 7 są wykonane, jako łożyska
kolcowe, tak, że gdy łożysko 7r ustawi się
znowu w pierwotlruem piołtożeniu, to dokład¬
ne położenie osi 10 jest ziapewniicne. Ło¬
żysko* środkowe 11 jest ustawione za po¬
średnictwem stojaka 14 na płycie podsta¬
wowej 3. Zewnątrz stojaka 14 znajduje się
koło napędne 15 bębna walcowego, na
które przenosi się ruch obrotowy pędni 2
zapomocą pasa lub liny 16. Pomiędzy ko¬
łem napędnem 15 i łożyskiem środfeowem
11 znajduje się przekładnia z kół zębatych
17, które przenoszą ruch obrotowy na me¬
chanizm ruchu sanek, będących podstawą
głośnika.

Przyrząd piszący 18 służy do wypisy¬
wania roizimiowy na walcu 5. Liczbą 19 o-
znacziono słuchawkę. Konstrukcja obydwu
głośników jest znana:, bo jest taka sama,
jak u fonografów, względnie telefonogra-
fów i aparatów do dyktowania. Należy
tylko nadmienić, że głośnik 18 posiada ry¬
lec 20, który pod działaniem drgań płytki
głosowej i głośnika 18, spowodowanych
falami głóscwemi, może ryć znaki na wal¬
cu 5 podczas gdy rylec 21 głośnika 19 jest
tak wykonany, że posuwając się w bró-

zdach, wyrytych na wailcu 5, wprawia w
drgania Monę gtoiśnika 19, który oddajje zpo-
wrotemi dźwięki.

Obydwa gtbpniki 18 i 19 są przesta¬
wione względem^sidbie o 90°, a walec 5
leży w polu koła zafwlarteg^ mii^dzy niemi.
Praktycznie jest umieścić słuchawkę 19
powyżej, a głośnik 18 zboku walca 5. Gło¬
śnik i słuohawkal 18 i 19 umieszczone są

na wspólnych sankach, które służą, jalc
wiadomo, <ło ich podłużnego przesuwania,
dostosowanego odpowiednio do ruchu ob¬
rotowego walca.

Przesuw sanek odbywa się w sposób
następujący:

Równolegle do walca 5 ułożona jest
irurai 22, w której umieszczone jest wrzecio¬
no 23, drobno śrubowo uzwojone. Wrze¬
ciono to wprawia w ruch koła zębate 17.
Sianki składają się z dwóch bocznych czę¬
ści 25, który łączy ze sobą pochwa 24. Po-
międlzy temi częściami 25 jest osadzony
kaibłąk 26, na którym znajduje się naśru¬
bek 28, sprzęgający sanki z wrzecionem
śruibowem 23. Ażeby naśrubek 28 mógł
chwycić wrzeciono 23, zaopatrzono rurę
22 w podłużny wykrój 29, w który naśru¬
bek wchodzi od dołu w każdym położeniu
sanek. Sprzężenie sanek z wrzecionem 23
następuje wskutek naciśnięcia kalbłąjka 26
wgórę, tak, że naśrubek 28 chwyta wrze¬
ciono 23. Sanki posiadają oprócz rury 22
jeszcze drugą prowadnicę, mianowicie drą¬
żek 30.

Przestawienie głośników, stosownie do
tego, czy w danej chwili dźwięki mogą być
odbierane czy oddawane, odbywa się w
następujący sposób:

Sanki są zaJopatrzone w prowadnicę
31, w której szyna 32 może się przesuwać
do góry i naidół. Do tej szyny 32 jest przy¬
mocowany trżymak 33 głośnika., który po¬
wyżej walca 5 utrzymuje słuchawkę 19, a
zboku głośnik 18. Do przestawiania gło¬
śników służy cześć prizestajwtna 34, umie-
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szczana pomiędzy; bocznymi częściami 25
i naistaiwma na drążku 30. Na części] 34
jest osadzony sworzeń 35, który przecho¬
dzi przez otwór w Szynie 32. Obracając
część 34, można więc szynę 32 wraz z gło¬
śnikami podinosić lub opuszczać. W poło¬
żeniu środkowem żaden z rylców 20 lub
21 nie styka się z walcem 5, Jeżeli szynę
32 się podniesie* to rylec 20 głośnika 18
dotyka walca1 zboku. Jeśli natomiast szy¬
nę 32 si4 opuści, to rylec 21 słuchawki do¬
tyka walca 5, zaś rylec 20 odsuwa się od
niego. Przestawianie części 34 ułatwia po-
łączona! z nią dźwignia 35. Urządzenie to
może być tak wykonane, że część 34 jest
połączona z zaznaczoną w miejscu 36 pry¬
zmatyczną prowadnicą, a dźwignia 35 jest
osadzona na przedłużeniu drążka 30, ozna-
czónem liczbą 51. Jeżeli więc obróci się
drążek 30, to część 34 także się obróci i
podniesie lub opuści głośniki. W ten spo¬
sób przestawienie głośników jest możliwe
od strony końca drążka 30.

Część przestawna 34 służy równocze¬
śnie do przestawiania! kaibłąika 26, który
służy do sprzęgania: naśruibka 28 z wrze¬
cionem 23. Na kabłąk 26 działa trzpień
37, znajdujący się pomiędzy obu częścia¬
mi 25 sanek. Nai górny kotoiec tego trzpie¬
nia działa ekscentrycznie nieokrągła po¬
wierzchnia czyści 34 tak ukształtowana,
że gdy część 34 przystawia jeden z głośni¬
ków 18 lub 19 do walca 5, to trzpień 37
może się prziejsuwać wlgórę, tak, że na-
śrubek 28 sprzęga sanki z wrzecionem 23*
Ten ruch trzpienia 37 z kabłąkiem 8 po¬
woduje sprężyna 38, W położeniu środ¬
kowem części 34 występ 39 naciska trzpień
37 z kabłąkiem 26 wdół, co ma ten sku¬
tek, że naśrubek 28 odsuwa się od wrze-
ckma 23. Więc jeżeli żaden z rylców nie
styka śię z walcem, to sanki z głośnikami
można przesuwać swobodnie po ich pro¬
wadnicy i ustawiać głośniki w dowolnem
miejscu.

W celu uniemożliwienia zdjęcia walca
5, gdy który z rylców jest przystawiony,
bp to byłoby powodem uszkodzenia wal¬
ca lub rylca, zastosowano zamknięcie w
postaci zapadki 41 Wskakującej w żłobek
40 wallca 5, przycizem urządzenie zastaw¬
nicze do głośników jest w ten sposób z
tą zapadką sprzężone, że ta ostatnia uwal¬
nia walec, gdy głośniki są podniesione. Za¬
padka 41 jest przymocowana do dźwigni
kątowej 42, która w miejscu 44 ma pod¬
parcie na płycie podstawowej 3, Do wol¬
nego ratmienia dźwigni kątowej 42 jest
przymocowany drążek nastawniczy 43,
leżący równolegle do prow!a|dinicy siafnjek
z głośnikami Drugi koniec drążka 43 mo¬
że być podparty tak samo, jak w 44 za po¬
średnictwem odpowiednio ukształtowane¬
go ramienia 42. Ńa drążek 43 działa suwak
45, który jest umieszczony na szynie 32,
służącej do przestawiania głośników. Su¬
wak 45 posiada zagięcie, w które drążek
nastawniczy 43 wchodzi wtedy, gdy szy¬
na! 32 jest tak nastawiona, że obydwa gło¬
śniki są odstawione. Wskutek tegp za¬
padka 41 jest wysunięta z rowka 40 i wa¬
lec 5 jest wolny, tak, że można go zdjąć.
Jeśli natomiast szynę 32 tak się przesta^
wi, że jeden1 z głośników jest przystawio¬
ny do walca, to drążek 43 odsuwa się od
suwaka 45 w kierunku strzałki, a zaipad-
ka 41 zaskakuje w rowek 40, co uniemoż¬
liwiła zdjęcie walca.

Drugie zamknięcie polega na tern, że
na końcu obrotowego drążka prowadnico-
wego 30 jest osadzony wycinek 46, który
w chwilach przystawienia głośników
chwyta występ 47 kaibłąka 8, wskutek
czego odchyleinie kabłąka |}est niemożli¬
we. Wycinek 46 posiada wykrój 48, który
zwalnia występ 47, gdy głośniki są odsta^
wionę. Zamknięcie w opisanem wykona¬
niu działa w dwu kierunkach, t. j., jeżeli
kaibłąk 8 jest odchylony, to nie można go
przestawić w położenie pierwotne, gdy w
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międzyczasie przestawiono głośniki, bo
wtedy jedna z krawędzi wycinka 46 unie¬
ruchomią występ 47, W pewnych wypad¬
kach można) to zamknięcie wykonać bez
zapadki 41 i rowka 40 w walcu 5,

Ażeby całe urządzenie uchronić przed
uszkodzeniem, można zamknąć walec
wraz z głośnikami i z prowadzeniem san-
kowem w futerale 49, który od! przodu, t.
j. tam, gdzie się znajduje kabłąk łożysko¬
wy 8, posiada drzwi 50, Drzwi te mogą
być przymocowane celowo db kabłąka 8
tak, żeby się otwierały, gdy kabłąk 8 jest
zwloniiony. Dźwignia 35 do obsługa apara¬
tu wystaje z futerału 49, który jest zaopa¬
trzony w stosowną szczelinę 57, Umożli¬
wiającą bezpośrednio połączenie tej
dźwigni z częśbi^ 34. Jeżeli natomiast
dźwignia 35 jest osadzona na obrotowym
drążku 30, to wystarczy przedłużyć ten
ostatni 51 poza futerał, tak, jak zazna¬
czono linją kreskowaną (fig. 1).

Przednia ścianka futerału 1 ma kształt
pochyłego pulpitu 52, który rozpościera
się przez całą długość walca. Na tym
pulpicie umieszczony jest bloczek do no¬
towania, którego poszczególnie kartki
można w zwykły sposób odrywać. Ponad
górną krawędzią bloczka 53 znajduje się
wiska'zówika 54, którai jest przymocowana
do sanek z głośnikami i wystaje przez
szparę 55 w ścianie futerału 49. Urządze¬
nie to umoiżliwia motowainie rozmów,
utrwalanych naJ walcu tak, że w celu
powtórzenia potem żądanej rozmowy wa¬
lec można odrazu odpowiednio założyć.
W tym celu na kartce bloczka 53 robi
się kreskę w tern miejscu, w którem po
ukończeniu rozumowy zatrzymata silę
wskazówka 54 i do tej kreski można na
kartce zapisywać uwagi o treści rozmo¬
wy. Przy odbieraniu następnej rozmowy
wskazówka przesuwa się dalej i na czę¬
ści kartki bloczka, ograniczonej następną

kreską, można notować uwagi o te} no¬
wej rozmowie.

Gdy wiallec jeis* zuipełniie zaip&any i sto¬
sowna kartka bloczka zaopatrzona w od^
powiędnie uwagi, wtedy odrywa się ją
od bloczka i wsuwa w wydrążenie zdję¬
tego walca. Chcąc znaleźć odJpowiiedniią
rozmowę na którymś z przechowanycK
walców, trzeba tylko wyciągnąć odpo¬
wiednią kartę z uwagami.

Po założeniu walca układa się jedno¬
cześnie kartkę z notatkami w pierwot-
nem położeniu i nastawia się sanki odra¬
zu n& początek określonej iiozimiowy, zia-
znJaczonej na kartce notatnika, przyczem
wskazówka 54 ułatwia odipowiednie na¬
stawienie sanek. Bloczek 53 posiada na
swoich końcach otwory, którem! niakłlaidia
go się nia kolce 56 pulpitu 52. Te kolce
ułatwiają równocześnie ułożenie kartki
w jej pierwotnem położeniu, bo otworki
jej muszą znowu wejść nal kolce 56.

Zastrzeżenia p a t e n t ow e.

1. Urządzenie przy fonografach i po¬
dobnych aparatach, ułatwiające ich ob¬
sługiwanie t. \. zdejmowanie i ponowne
nakładanie walca;, znamienne tern, że
zdejmowanie walca wtedy, gdy głośniki
są jesizcze db niego przysitaiwltone jest nie¬
możliwe, ponieważ przyrząd do odsta¬
wienia głośników lub ich rylców jest po¬
łączony z urządzeniem regulującem wal¬
ce, przyczefrn głośniki można nastawiać
na ściśle określone miejsca ponownie na¬
łożonego walca przy pomocy tabliczki
z zapiskami, zajmującej położenie równo¬
ległe do walca, i przy pomocy wskazówki
umieszczonej na sankach.

2. Urządzenie według zaistrz. 1, zna¬
mienne tern, że dźwignia nastawiona do
głośników jest w ten sposób ^przymusowo
połączona z przyrządem zatrzymującym
walec, iż przyrząd ten dopiero wteclly
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zwalnia wailec, gdy głośniki są odi niego
odstawione.

3. Urządzenie podług zastrzeżenia 1
i 2, znamienne temf że zdjęciu walca
z bębna przeszkadza zapadka wpadająca
w żłobek walca wówczas, gdy jeden
z głośników, względnie jego rylec, doty¬
ka walca.

4. Urządzenie według zastrz. 1, zna¬
mienne tem, że końce osi bębnią walco¬
wego spoczywają w łożyskach, przyczem
jedno z nich znajduje silę mai odcłiylatniym
kabłąku, przytnlusowio zatrzymywanym
zaipomocą przyMądfu do odstawilania gło¬
śników, tak, iiż obwalrcie łożyska w celu
zdjęcia walca może nastąpić dopiero po
odstawieniu głośników.

5. Urządzanie wiedług zatsttfz. 1, zmar
miienne tem, że walec wraz z głośnikami
i ich prowadnicą sankową jest okryty fu¬
terałem, przyczem dostęp do walca
umożliwiają d^zwi, przytrzymywane za-
piomocą mechanizmu naistawnibzego głk*-
śmików i znajdujące silę ma czołowej' ścian¬
ce fuiter^łu w kicmrikiu wysuwania wialoai

6. Urządzenie według zastrz. 4 i 5,
znamienne tem, że odchylone boczne ło¬
żysko osi bębna walcowego połączone
jest z drzwiami futerału.

7. Urządzenie według zastrz. 5, zna¬
mienne tem, że mechanfam p^zytlrzymiuja¬
cy drzwi lulb kaibłąk łożyskowy jest tak
sprzężony z przyrządem dw odstawiania
głośników, iż zwolnienile w celu zdjęcia
walca jest możliwe dopiero po odstawie¬
niu głośników lub ich rylców.

8. Urządzenie według zastrz. 7, zna¬

mienne tem, że praynząd przytrzymujący
drzwi lulb kabłąk łożyskowy jest przymu¬
sowo połączony z przyrządem do odsta¬
wiania głośników, tak, iż zwolnienie na¬
stępuje samoczynnie, gdy głośniki są od¬
stawione od walca.

9. Urządzenie według zastrz. 4, zna¬
mienne tem, że oprócz dwóch bocznych
łożysk zastosowano db osadzenia bębna
jeszcze łożysko środkowe, które podpiera
oś po odjęciu jednego z bocznych łożysk
w celu wymiany walca.

10. Urządzenie według zastrz. 4,
znamiennie tem, że dbydwa boczne łoży¬
ska są wykonane jako łoiżyska kolcowe,
oo umożliwiła ddkłaldnie ustaiwfileniie osi bęb¬
na w pierwotnem położeniu po chwilo-
wem odjęciu łożyska.

11. Urządzenie według zaistrz. 1,
znajmiiemme tem, że zdjętei walce są okre¬
ślane nai równolegle do walca ułlożonej
kartce notatnika, z której miożnia odczy¬
tać treść i długość rozmów naJ walcu, tak,
iż po pomiowtnem Założeniu wafcal i kartki
notatnika1 można łatwo odhalleźć żądaną
rozmowę.

12. Uiiząjdlzeffiiie wiedftug zastrz. 11,
znamienne tem, że kartki notatnika
umieszczone są na pochyłym pulpicie
i ploniżej sanek lub poniżej walca, przy¬
czem położenie sanek wyznacza wska¬
zówka, która w czasie ruchu sanek prze¬
suwa się po kartce notatnika.

N. V. Financieele Maatschappij
„Driebergen11.

Zastępca: M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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